照亮瑶山娃"射弩梦"的明灯

-记2024年三季度敬业奉献类"湖南好人"刘玉洪

拉弦、装箭,一手持弩、一手托举, 瞄准、扣动扳机,一箭离弦,直奔靶心 ……10月25日下午,洞口县茆溪瑶族 乡九年一贯制学校射弩训练基地里,6 个靶位整齐排列,20米长的射弩距离 依标准而设,教练刘玉洪正在悉心指导 学生们学习射弩技法。

在这个湖南省唯一坐落在偏远山 区的射弩训练基地,刘玉洪坚守了28 年。他如同一盏明灯,照亮瑶乡娃的"射 弩梦"。在他的带领下,射弩"梦之队"先 后"射"落国家级金牌2枚、银牌4枚,省 级金牌26枚、银牌15枚。

9月25日,2024年三季度"湖南好 人"榜单揭晓,刘玉洪获评敬业奉献类 "湖南好人"。



刘玉洪和妻子展示射弩"梦之队"获得的奖牌。

选拔苗子 结缘射弩

刘玉洪是洞口萧溪瑶族乡人, 1996年从湖南师范大学体育系毕 业,分配到当时的萧溪中学担任体 育教师。

练基地。当年,洞口县民宗局局长杨 亲炳和洞口县体校校长王玉堂找到 刘玉洪,要他训练运动员参加邵阳 市首届少数民族传统体育运动会射 弩项目比赛。自幼随父亲跑山打猎、 对射击情有独钟的刘玉洪想都没 想,便一口答应了。

接到任务后,摆在刘玉洪面前 最大的问题是选拔苗子。可是,家长 们不愿意让孩子学习射弩,他们担 心练习射弩影响孩子的学习,且没 有多大出路。为了寻找射弩的好苗 子,让更多孩子接触并爱上这项民 族体育运动,刘玉洪经常要走几十 公里的山路,去做家长的思想工作。

最初,射弩基地没有室内射击 场,刘玉洪只能带着运动员在操场 上训练。运动员训练时经常脱靶,箭 矢射入乱石丛中,刘玉洪得一支支 找回来。"当时给每名射弩运动员配 备的训练箭矢只有10支,每支15 元,丢失1支都舍不得。"

训练基地的孩子大多是留守儿 童,父母都在外务工。生活中,刘玉 洪就像他们的父亲一样悉心照顾饮 食起居,经常在自己家里给学生们 改善伙食。学生偶尔身体有恙,刘玉 洪和妻子就到处为他们寻医问药, 薪溪到洞口的曲折山路,他们已记 不清走了多少遍。

在刘玉洪的影响带动下,越来 越多的瑶乡孩子加入进来,开启"射 弩人生",感受射弩的竞技活力与文 化魅力。



在第十届全国少数民族传统体 育运动会上,黄秀娟夺得标准弩女 子立姿项目金牌。

汗水浇灌 扬名赛场

中学4名学生被选上,体魄强 健、性格沉稳的黄秀娟作为 种子选手,被重点培养。

黄秀娟没摸过弩,刚开 始动作很僵硬,弩柄的后挫 力冲击得她的嘴唇和下巴都 肿了。有时弩弦会突然崩断, 像鞭子一样抽在脸上,黄秀 娟从未喊过痛。由于长时间 吊沙袋持弩训练,每次训练 后,黄秀娟都汗流浃背,甚至 连说话都费劲。尽管如此,她 还是咬牙坚持了下来。

比赛前夕,运动员发挥 不稳定,刘玉洪晚上陪着训 练。操场上一片漆黑,他一手 指导射击动作,一手打着手 电筒照靶子。运动员训练强 度大、体能消耗大,他就自己 塌,泪水无声地从他的脸颊

2005年夏,刘玉洪选拔 下厨为他们加餐。苦练3个月 后,刘玉洪带着首届学员参 加全市首届少数民族传统体 育运动会,包揽了射弩项目 的冠、亚军。一年后的全省第 六届少数民族传统体育运动 会上,黄秀娟发挥出色,以 248环的成绩夺冠。

> 率队员征战省、市民族 运动会,让刘玉洪信心倍 增,准备再接再厉冲刺全省 第八届少数民族传统体育 运动会的单项和团体冠军。 但在赛前,种子选手黄秀娟 突然上吐下泻,因急性阑尾 炎无缘比赛。手术醒来后, 黄秀娟还惦记着去参赛。看 到病床上虚弱的黄秀娟,想 到之前的努力和付出,刘玉 洪所有的坚强都在瞬间崩

心中有梦想,折了翼也 要飞翔。在刘玉洪的关心和 指导下,黄秀娟调整好心情, 继续刻苦训练,梦想着有一 天在全国比赛中崭露头角。

2015年8月,在第十届全 国少数民族传统体育运动会 上,黄秀娟不负众望,以总成 绩239环夺得标准弩女子立 姿项目金牌。这是湖南代表 团在全国民族传统体育运动 会上夺得的首枚射弩金牌, 也圆了刘玉洪和团队梦寐以 求的"金牌梦"。

今年11月,黄秀娟将征 战在海南三亚举行的第十二 届全国少数民族传统体育运 动会。目前,她正在积极备 战,期待着再创佳绩,为湖南 争光、为家乡邵阳争光。



射弩训练基地运动员参加标准弩女子立姿项目比赛。

钟爱射弩 重返瑶乡

工作。调离瑶乡后,因舍不得 孩子们,放不下钟爱的射弩 项目,他来回奔波于执教学 回瑶乡的举动,很多人不理 校和射弩训练基地之间,坚 解,甚至还有人觉得他傻。对 持带领孩子们训练,这一坚 此,刘玉洪并不在意。他说: 是想把射弩这个优势项目传 持就是三年。

考上了大学。完成陪读使命 辛苦,但我无怨无悔。" 的刘玉洪想调回 菲溪工作, 便和妻子商量此事。让他喜 几名瑶族娃走出大山,登上 洪深情地说。

考上洞口一中。为方便陪伴 持。阔别三年后,刘玉洪怀 台,他也多次被授予"全市民 女儿读书,刘玉洪和妻子申 着激动的心情,带上妻儿, 族团结进步模范个人""全省 请调入洞口县城附近的学校 回到了让他朝思暮想的射 民族体育工作先进个人"等 弩训练基地。

"我喜欢射弩,为射弩训练付 2018年,刘玉洪的女儿 出了太多太多。虽然坚持很 这项技能,培养更多的运动

2015年,刘玉洪的女儿 出望外的是,妻子十分支 全省、全国射弩竞赛的领奖 荣誉称号。荣誉的背后,是他 对于刘玉洪主动申请调 无数个日夜的辛勤付出和不 懈努力。

> "在这里坚守28年,我就 承下来,让更多的孩子掌握 员,在大赛中夺得更多的金 28年来,刘玉洪带领十 牌,为瑶乡人民争光。"刘玉

践行社会主义核心价值观·新时代邵阳榜样

精准统计数据 确保粮食安全

邵阳日报讯 (记者 黄可乐 通讯员 魏玲)10月 22日至25日,国家统计局湖 南调查总队农业调查处到邵 阳开展农业调查基层基础工 作检查,调研晚稻、再生稻等 粮食生产形势。

局洞口调查队、武冈市社会经 济调查队、隆回县统计局关于 前三季度粮食生产形势、粮食 监测点调查工作的情况汇报, 并查看了基础台账。调研组先 后到洞口县、武冈市的产量调 查点及隆回县高平镇等地开 稻生长形势,并与种粮大户深 入交流,详细了解土地流转成 提供优质统计服务。

本、粮食种植生产补贴落实等 情况,收集整理各界人士对相 关政策的意见和建议。

调研组要求,要认真抓 好粮食调查基层基础工作, 不折不扣执行国家调查制 度,规范调查流程,加强数据 调研组听取了国家统计 审核工作,提高源头数据质 量;要主动加强部门间协作, 获取粮食政策支持、生产状 况、市场供求变化等有效信 息,多角度联合研判粮食发 展趋势;要提升统计服务水 平,主动做好数据分析研究 工作,加强调查数据监测研 展实地调研,察看晚稻和再生 究,逐步提升信息写作水平, 为各级党委、政府科学决策

新邵县大力建设三级物流配送体系, 支撑电商加速发展

农产品搭上"快车"出村进城

肖斌辉)"现在我们各种农 特产品要发快递都有上门服 务,价格还实惠,既省时又省 力。"10月28日,新邵县中恒 农业开发有限公司负责人李 恒春高兴地说,通过直播带 货、快递发货,他们的农特产 品走俏线上、线下市场,销往 全国各地。

位交通优势,畅通流通渠道, 加强县、乡、村三级物流配送 体系建设,提升了农产品流 通效率,保障了市场供应。通 过引入智能化设备和信息化 管理系统,全县物流配送的 效率和准确性显著提升。目 前,县级物流配送中心不仅 承担了全县的物流配送任 务,还通过信息化管理系统, 实现了货物的实时跟踪和智 能分拣。每天成千上万件包 裹通过这里送往全国各地,

邵阳日报讯 (通讯员 有效支持了新邵县电商产业 快速发展。

为打通农村电商"最后一 公里",新邵县在全县范围内 建设了覆盖县、乡、村三级的 仓配物流体系,实现建制村快 递服务100%覆盖。仓配物流 体系的建立,不仅为农产品的 储存和配送提供了保障,还通 过整合邮政、"四通一达"等物 近年来,新邵县发挥区 流资源,实现了物流配送的高 效化和低成本化。

> 该县在全县范围内推广 多种形式的共同配送模式,如 "电商+快递+物流""企业联 盟共同配送"等。采用共同配 送模式后,电商企业物流成本 降低了近10%,配送时间缩短 了近20%。农民通过电商平台 销售农产品,不再受制于物流 "瓶颈",能够更快地将农产品 送达消费者手中,市场竞争力 有效提高,实现了从"卖难"到 "畅销"的转变。

邵东市牛马司镇以党建引领 离退休干部工作高质量发展 银发丹心作表率

邵阳日报记者 蒋易薇 通讯员 朱骞子

司镇离退休干部党支部开展 创建等措施推动党支部建设, "银发先锋"特色宣讲活动,老 完善各项机制,提升党员归属 干部们纷纷结合自身经历,讲 感、荣誉感。该镇通过组织开 述牛马司镇的发展、变迁及群 展"集中+分散""线上+线下" 众的生产生活变化。

建引领离退休干部工作高质 量发展。该镇积极实施"思想 铸魂""组织强基""银发增辉" "情暖桑榆"等战略,取得显著

10月25日,记者走进牛 马司镇西洋江村蔬菜种植基 菜农进行蔬菜栽培技术指导。 他告诉记者:"我退休前在邵 东市农业农村局负责蔬菜种 闲,就来这个基地教授技术。"

邵东市农业农村局退休 服务队,以西洋江村为服务 点开展科技志愿服务,助力 龙如高说。

党组织政治功能和组织功能, 属感和成就感。"

10月28日,邵东市牛马 牛马司镇积极采取示范支部 学习等方式,强化党员党性观 近年来,牛马司镇以开展 念和纪律意识,并为高龄多 "爱我邵东"行动为契机,以党 病、行动不便的离退休干部党 员送学上门,确保理论学习 "不掉队"。截至目前,该镇离 退休干部党支部共开展各类 学习、座谈会及红色教育活动 十余场,有效提升了离退休干 部的政治素养。

该镇还坚持"以人为本、服 地,67岁的邓如新正忙着对 务为先"的理念,通过开展重要 节日慰问、解决利益诉求等活 动,有效解决老干部们的生活 困难。在该镇今年的老干部服 植方面的工作。退休后一有空 务工作调查中,老干部满意率 达到百分之百。

"老干部是发展的经历者 党总支组建的"金夕阳"志愿 和参与者,是有功之臣,也是 重要力量。"牛马司镇党委书 记李兴科表示,"未来,牛马司 乡村振兴,成效显著。"退休 镇将一以贯之地重视和加强 了还能发挥余热,我觉得很 对离退休干部的服务工作,切 自豪。"该局退休党总支书记 实做到政治上尊重、思想上关 心、生活上照顾、精神上关怀, 为持续增强离退休干部 不断增强老干部的幸福感、归